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Facem acostă făgăduinţă, pentru-că seim 
că munca, ale cărei rode sunt cele mai dulci 
plăceri, este legea supremă a fiinţei omenescî şi

mângăere, urmaşii mei o găsesc în ju-Speranţe şi temeri 
în Ungaria şi Austria.

Foile din Budapesta, ce ne-au 
sosit aejï, aduc soirea ca camera un
gară şi-a jîntrerupt Sâmbătă şedin
ţele» luând vacanţe de Paseî pănă 
la 3 Maiu n. a. c.

E semnificativ, că br. Kaa9 din 
partidul poporal a cerut së se încépa 
deja în sëptémâna acésta desbaterea 
asupra adresei şi camera so se în- 
trunéscá ârăşi imediat după serbă- 
torî; dór partea cea mai marea ce
lor din coaliţie, precum şi a celor 
din partidul liberal, au votat contra 
propunerei lui şi pentru amânarea 
şedinţelor pănă la 8 Maiu.

Le convine aşadâr şi unora şi 
altora din cele doue tabere pausa 
mai lungă, şi nu vom greşi, credem, 
décá vom admite, că coalisaţii o 
doresc în speranţa, că póte păoă 
atunci së se afle modalitatea uoei 
soluţiuni a crisei pe cale pacïni( ă, 
ér tiszaiştii sunt buni bucuroşi că 
mai pot resufla şi avé puţin timp 
de reculegere, mai ales in faţa fap
tului, că ori-cum cele petrecute aa 
sguduit mult disciplina şi solidari
tatea ce a ţinut pană acuma uniţi 

; într’un mănunchiu pe aderenţii h i 
Tisza

E generală părerea, că în aceste 
doue sëptëmânï de vacanţă nu se 
va face nici o noua încercare pentru 
descurcarea lucrurilor. Ministru-pre- 
şedinte Tisza a şi plecat aeji cu fa
milia sa la moşia lui, de unde se 
cjice, că nu se va reîntorce pănă 
după sérbátoii. Ér cât pentru căpe
tenia taberei coalisaţilor Fr. Kossuth, 
acesta continuă a pleda în fóia sa 
ca camera, îndată ce se va reîntruni, 
se alégá şi ea o comisiune ad hoc 
cam ca aceea a lui Derschatta din 
parlamentul austriac, care së pregă- 
tésca tariful vamal autonom ungu
resc ca şi pe cel comun, pentru-ca 
guvernul definitiv, ce va urma, së 
gáséscá deja material adunat pentru 
a4 puté folosi.

încât pentru formarea viitorului 
cabinet definitiv, Kossuth găsesce că 
şansele realisării ei sunt aejï mai 
mici chiar, decât înainte cu doue 
luni. Are prea puţină speranţă, că 
monarchul va respecta dorinţele na- 
ţiunei înşirate In adresa majorităţii. 
Kossuth se vede constrîns a mărtu
risi cu păreie de rëu, că cestiunea 
a devenit o cestiune de putere între 
coronă şi naţiune.

Se plâng aşadâr colisaţii, şi în 
special independiştii, că monarchul 
nu i înţelege. Faţă cu acéstá plân
gere cei din Austria spun, că Ma
ghiarii nu vréu së ţină sémà de 
aceea, că Regele este tot-odată şi 
Impërat al Austriei şi că are înda
toriri mari şi ca Imperat, de cari, 
cu totă bunăvoinţa, nu se póte des
face.

E importantă cu deosebire o enun- 
ciaţiune ce a făcut’o prinţul Aloisiu 
Liechtenstein, cunoscutul conducëtor 
al partidului creştin social asupra si* 
tuaţiunei politice într’o mare adu
nare de alegetori, ce s’a ţinut cjilele 
accstea în Yiena. Impëratul, cjise el,

nu póte sé facă concesiuni p j con
tul monarchiei séu a Cislaitaniei, 
fiind-că trebue se ţină séma de po- 
siţia de putere şi de buna pregătire 
militară a monarchiei, a căreia 
tenţă este o necesitate européna şi 
ar fi compromisă prin uniunea per
sonală. Dualismul e în agonie. Ceea 
ce va veni după el, nu se póte sta
bili prin învoială cu Maghiarii, ci 
trebue se li se impună. Prinţul Liech
tenstein mai vorbesce de mari pro
bleme ce revin monarchiei în Orient 
tocmai acuma, când Rusia nu mai 
póte sé continue rolul séu de libe- 
ratóre a creştinilor în Balcani, rol 
pe care Austria trebue se*l ia acuma 
asupră-şî.

Prinţul Lichtenstein prin con
tactul strîns ce-1 are cu cercurile 
înalte din Viena, este în mésura de 
a cunósce planurile ce se ţes acolo. 
E deci explicabil, ca amintitele sale 
enunciaţiuni au produs mari îngri
jiri între deputaţii unguri, căci i-au 
făcut sé întrevadă planul unei even
tuale ocupări a Macedoniei şi sé 
mai întrevadă, că pănă când vor e- 
sista asemeni planuri de mare acţi
une în Orient, nici vorbă nu póte fi 
de concesiuni ncué şi mai mari în 
cestiunea militară.

Vor ávé Jfosiîîthiştii acum timp 
destul de a face reflexiuni asupra 
situaţiunei. In zadar vor fi tote pla
nurile şi combinaţiunile lor, décá nu 
se vor put© odată emancipa de sub 
patima grandomană ce-i stăpânesce 
şi le turbură judecata sánétósá şi 
nu vor recunósce, că ori ce ar veni 
şi din orî-ce parte ar veni, Ungaria 
nu*şi póte asigura interesele sale de 
esistenţă mai bine, de cât décá cei 
ce o eârmuesc se vor strădui îna
inte de tóté de a stabili o pace şi 
înţelegere durabilă între popórele ei.

0 şedinţă solemnă la 
Academia Română.

Vineri la órele 2 d. a. Regele Carol 
însoţit de principele Carol, a mers la Aca
demia Română, unde s’a ţinut şedinţă sub 
înalta sa presidenţie. Intrând în sala de şedin
ţe, regele fü salutat cu respect şi iubire 
de cătră membrii Academiei şi de numö- 
rosul public aflat de faţă.

După 'acésta preşedintele Academiei 
d-1 I. Kalinderu a salutat pe suveran cu 
urmátórea cuvântare:

Sire,
Nenumérate şi de multe feluri sunt dove

zile  de înalt şi luminat sprijin, ce Majestatea 
Vóstré a binevoit a da pănă acum Academiei 
Române.

Multe sunt şedinţele, la carî a binevoit a 
ne face deosebita onóre de a asista, luând chiar 
parte activă la unele din ele, prin cuventărî căl- 
duróse şi comunicări de nepreţuit interes pentru 
istoria n0stră naţională.

Dér mai numerose sunt îndemnurile, cu 
care ne-aţî cinstit fără încetare în modesta nós- 
tră muncă pentru desvoltarea culturei române.

Pentru tote acestea, îngăduiţi-mi înalte 
Protector, a depune la piciórele Vóstre, în nume
le tuturor membrilor Academiei, expresiunea a- 
déncei nóstre recunoscinţe, împreună cu încre
dinţarea, că pătrunşi de măreţul scop al Acade
miei, vom  lucra cu totă rîvna la aducerea lui 
la îndeplinire, corespun4end astfel aşteptărilor 
ce M. V. a pus dela început în acest înalt aşe- 
4ămînt.

principiul de viaţă dătător, care duce înainte ó- 
men£ şi naţiuni.

».... Am *yut bucuria şi onórea presenţei Prin 
cipelui moştenitor la şedinţa de deschidere a 
acestei sesiuni generale. Alteţa Sa Regală, care 
e chemat a continua opera de progres naţional 
a M. Vóstre, prin cuvintele cu cari a primit o- 
magiile nóstre ni-a dat încă odată mărturia viu
lui interes ce pórtá Academiei.

Majestatea Vóstra, cunoscând că tote se 
dobândesc prin deprindere, pănă şi virtutea, a 
binevoit a aduce în m ijlocul nostru pe A. S. R. 
Principele Carol, a cărui desvoltare e urmărită 
cu dragoste plină de frumóse speranţe, de totă, 
suflarea românâscă. Urăm celui mai scump odor 
al ţerei, se întrupeze tote însuşirile Augustului 
Seu Unchiü, şi suntem adénc recunoscetorî M. 
Vóstre pentru acéstá nouă şi puternică dovadă 
ce ne dă, că instituţiunea nóstrá va ave tot-d’au- 
na.binefacétórea atenţiune a dinastiei.

Sire,
Se împlinesc în curénd 40 de anî de când 

ţerile unite V ’au încredinţat destinele lor. însu
fleţirea neasemenată, cu care s’a fâcut atunci 
legătura între M, V. şi poporul român, şi so- 
lemjia declaraţie, cu care aţî primit însărcinarea 
atât de grea a cârmuirei lor, a fost o chezăşie 
pentru viitor. Vremea n’a desminţit "n ic i entu- 
siasmul, nicî 'încrederea din acele memorabile 
c|ile; din contră a adus tot nou temeiü pentru 
ele.

In acest restimp, România s’a ridicat ne
încetat şi tot mai trainic, la starea de acţi, care 
umple de drâptă mândrie inimele tuturor Rom â
nilor. Acestă fericită transformare se datoresce
UÍ16Í íílO-OlUIlgíiltí ţii JLifcUUuöito dcopvo
care ne vorbesce, cu glas tare, fle-ce părticică a 
edificiului Statului nostru, fie-care pas înainte, 
orî-cât de mic.

Pe lângă trebile politice M. V. a îmbrăţi
şat cu aceeaşi căldură şi celelalte părţi ale vieţei 
naţionale, ca desvoltarea economică, în care la 
fie-ce progres făcut e însemnată intervenirea lu- 
m inelor şi sprijinului M. V., ca înflorirea litera - 
turei nóstre, la care aţî luat, Sire, o parte atât 
de mare, sciind că a pătrunde limba unui popor, 
însemnă a-i pătrunde inima.

Fericiţi Dom nitorii, cai'î sciu se recunós- 
că şi sé distingă înaltele inteligenţe dintre su
puşi, carî ridică strălucirea Coronei lo r şi deş- 
téptá o nobilă emulaţiune, aducétóre de róde 
frumóse şi de slavă. Fericite sunt, Majestate, po
pórele, cari urmând asemenea pilde dau prinosul 
lor de admiraţiune şi. de sprijin literaţilor şi 
bărbaţilor de sciinţă, carî le duc la progres, la 
lumină.

Adénc măgulit, că în acest an îm i este dat 
mie se salut pe M. V. printre noi, Vé rog  prea 
respectuos, Sire, a prim i cu aceeaşi bunăvoinţă 
profundele urări ce le facem cu toţii, şi din t0tă 
inima, ca Pronia se hărăzâscă M. Vóstre, M. Sa
le prea graţi0sei nóstre regine, AA . LL . Regale 
Principilor moştenitori şi Augustilor L o r  copii, 
mulţi anî de viaţă fericită, spre binele scumpei 
nóstre Patrii.

Regele Carol a réspuns:

»Urările cu cari şi de astă-dată sa
lutaţi venirea Mea printre domniile vóstre
si credinciósele mărturisiri ce Mi-le rostiti i *
din partea Academiei, ’M i sunt deosebit de 
scumpe. Cu aceeaşi căldură de inimă ve 
mulţumesc si vé reînoesc statornicul Méu 
interes pentru lucrările vóstre.

»Mé bucur de câte-orî am prilegiul 
de a lua cuvântul în acest locaş, unde 
am audit atâtea conferinţe atrăgăt0re şi 
diserţaţiunî iscusite, cari au răspândit lu
mini noue asupra trecutului nostru şi în
drumări înţelepte pentru propăşirea sciin- 
ţei, adunând astfel un material de mare 
preţ pentru lărgirea templului, care adă- 
postesce sufletul némului românesc.

»La  temelia acestui templu se află 
limba, acestă duiosă limbă românescă, care 
Mi-a devenit îndoit de scumpă din diua 
când am audit’o resunând pe buzele neui
tatei mele copile şi de când, spre a Mea

rul Meu.

! »Mânat de acestă simţire, am propus 
Academiei, acum 21 ani, întocmirea dicţi

onarului Etymologicum magnum Romániáé, 
! avênd mai ales în vedere culegerea şi păs
trarea acelor cuvinte vechi, cari —  deşi 
obîrşia lor este slavonă, grecescă séu tur- 
cescă, —  alcătuesc originalitatea şi bogă
ţia limbei. Dorinţa Mea era, ca Academia 
jge scape aceste odóre ameninţate a cádé 

uitare, redându-le locul la care au drept, 
!şi së pue o stavilă la acest val de nepă
sare pentru graiul bëtrânesc, stârpind tot 
odată buruienile neologismului; care înă
buşe limba stremoşescă. Limbile îşi au în- 
tr ’adevër viéta lor proprie, care se des- 
vôltâ după nisce regule statornice, însë 
înrîurirea scriitorilor de frunte şi a aca
demiilor asupra acestei desvoltări este de 
asemenea netăgăduită.

»De ce së ne ferim de aceste locu
ţiuni vechi, cu obîrşie aşa de curată ca 
aceea a liturghiei şi a letopiseţelor Ţ0rei, 
şi care nici măcar arhaisme nu sunt, de 
Öre-ce le întâlnim în limba bisericei si a 
poporului? Mult mai de temut sunt aceste 
neologisme sterpe, cu formă şi înţeles po
cite, cari nu aduc nici o ideie nouă, ci 
isgonesc numai cuvinte curat românesci 
spre a le înlocui cu altele strëine, cu în
ţeles absolut identic, ca spre pildă : »avan
sare« în loc de înaintare ; »vo ia j« în loc 
de câlëtorie.

»Aceste parasite rëutâciôse sunt mii; 
numerul lor cresce pe di ce merge şi sfîr- 
şitul va fi schilodirea limbei. Strecurarea 
lor o datorim în mare parte vieţii politice, 
obiceiurilor apusene şi educaţiunei copiilor 
în streinătate. Aceste înrîuriri nu au fost 
tot-déuna norocite, nu numai asupra lim
bei, ci şi asupra moravurilor, cari au per- 
dut póte mai mult de cât au câştigat. Ur
marea cea mai de plâns a acestei greşite 
îndrumări este şanţul ce se sapă între 
limba claselor culte şi neprihănita limbă 
a poporului. Despărţenia acésta trebue dér 
cu orî-ce preţ preîntâmpinată ca o pri
mejdie pentru neauiul românesc, a cărui 
unitate se întemeiâză pe legea şijlimba.sa. 
Sciu, că Academia şi un mănunchiu de 
scriitori vrednici luptă cu o patriotică o- 
sîrdie spre a alunga acéstâ vëtânrâtôre 
cutropire, însë rîvna şi silinţele tuturor 
nu vor fi de prisos spre a duce la bun 
sfîrşit acéstâ operă de însăn0toşare.

»Étá pricina pentru care o grabnică 
dare la lumină a dicţionarului este atât 
de dorită de Mine. ’Mi dau sâmă de greu
tăţile lucrărei, de timpul ce cere, totuşi 
cred, că în acest lung şir de ani s’ar fi pu
tut îndeplini în mare parte programul al
cătuit. Décá mai zăbovim, ştirbirea şi schi
monosirea limbei se vor întinde tot mai 
mult; ér îndreptarea va fi cu atât mai a- 
nevoiosă. Aştept dér cu nerăbdare ca E ty
mologicum së fie cât mai curând pus în 
mâna tuturor, avându-se grijea ca întoc
mirea lui së fie cât de întregă, cu un nu- 
mër de ciţaţiuni bine alese, însë limitat, 
spre a nu ne înămoli lucrarea într’o prea 
mare întindere. Perfecţiunea lui are mai 
puţină lînâemnătate de cât fiinţa lui.

»Sunt încredinţat, că domniile vóstre 
veţi întâmpina aceste mici îndrumări, ce 
Mi-am permis a-le aşterne, ca un semn al 
viuei mele dorinţe de a vedé Etym ologi
cum odată desëvârsit, spre cinstea Acade
miei şi folosul generaţiunilor viitóre«.
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Crisa ungară,
Dieta a primit cu mare majoritate »;

vor repâşi, ori vor cădâ, orî spre a puté 
fi aleşi îşi vor puné candidatura cu pro- 

! gramul lui Kossuth. Orî-ce urmă de bună

propunerea de desaprobare presentată de 
Eötvös şi cu acésta şi-a amânat şedinţele 
pănă la 3 Maiű. In afară de acesta ea n a 
făcut în şedinţele-i ultime altă ispravă, de 
cât că s’a cetit proiectul de adresă al co- |? ;̂ 
aliţiunei cătră corona, care ar fi se fie 
noua basă de înţelegere între coronă şi 
majoritate în ce privesce resolvirea crisei.
Optimiştii cred şi dic, că corona se va 
răsgândi şi că programul coaliţiunei are 
ss iasă în cele din urmă victorios. Mare 
este însă şi numărul pesimiştilor, cari nu 
cred într’o apropiată resolvare a crisei, te- 
méndu-se că la locurile mai Înalte se vor »  Ţ -  "  
face tot felul de încercări de a restălmăci inevitabila.

direcţia şi conţinutul adresei.
Este o apariţiune caracteristică, îm 

prej urarea, că elementele estreme din si 
noi coaliţiunei nu sunt mulţumite cu a- 
dresa; li-se pare că prea puţin se pre
tinde în ea. In partidul independist esistă 
un grup remarcabil, care este cu desăvîr-

chibzuială are së fie de-o-camdată stîrpită
din politica maghiară, atât este de puter
nic curentul uniunei personale (S ’audim ! 
s’au^im !)

Îltă unde a ajuns dualismul, care 
fiind din capul locului imposibil de ţinut 
şi lipsit de sens, a pregătit separaţia, în 
timp ce avea de scop unirea.
/  Dualismul e în agonie. Ceea-ce se 

/va pune în locul dualismului, dată fiind 
disposiţia actuală a poporului conducător 
din Ungaria, nu va pute fi alcătuit prin 
tocmelă, ci * va trebui să-i se octroieze. 
Acesta este o necesitate politică amară,

Monarchia va trăi şi trebue să tră- 
^escă; ea va găsi o forma practica pentru 

[reconstituirea sa, şi o va esecută chiar de 
ar protesta o minoritate relativ. ̂ « în 
semnată.

Vechile aşedăminte, cari ţineau cont 
de libertăţile dreptului de stat, însă carî

ix o« ™ nnfl în I  puneau în manile Monarchului disposiţia
sire nemultumit cu ceea ce se spune i n i *  .i. v , . I esclusiva asupra armatei şi flotei, a diplp-
adresă si care se dice, că mai bine vaeşi : ^ T ™ ,S > ’ . . matioi e i  Ast.ernA. nrfiRiim si asu-
din partidul independist, de cât să pri- 
mescă un operat, care se opune progra 

mului seu.
Nu-este absolut nici un indiciu des

pre aceea, că în decursul vacanţei dietale 
se va resolva crisa. Se presupune însë, c 
Maj. Sa se va ocupa totuşi cu crisa, dé 
nu se crede, ca în restimpul vacanţei s< 
succédâ numirea unui nou guvern.

jM it ţa g s z e it tu n g «  şi »W iener AUg 
Zeitung« aduc scirea, că contele Tişza y; 
merge în curând la Viena şi va cere dir 
nou de la Maj. Sa să-l absolve de sarcina 
de ministru preşedinte.

In Austria prelungirea acésta a crisei 
dă loc la vii preocupări. Çiarele din Viena 
vorbind de sesiunea camerei austriaco con
stată, că parlamentul austriac a fost îr 
permanenţă sub împresiunea crisei ungar« 
ce ameninţă së devină în resultatele e
o crisă austriacă. Răspunderea cea mart 
în vederea unei atari eventualităti a lac u 
së se apropie partidele austriaca si 
potoléscâ certele naţionale interne

Societatea alegătorilor creştini »Do- 
naustadt« a ţinut la 13 Aprilie o adunare 
în Viena sub preşedinţa lui Ioan Körber. 
La acesţă adunare a lua? cuvântul deputa
tul prinţul A. Liechtenstein, pronunţând ur
mătorul discurs :

»Fatalitatea acestei nefericite patrii 
este, că o jumătate a ei trebue să se gă- 
séscá vecînic în gravă crisă. Actualmente 
Ungaria este partea aceea a Monarchiei, 
care este mai g r ^  atirga^

^  ^jRarţidul mdopoSdist şi aderenţii lui 
ta4umfóe&^si în orbirea lor socotesc, că 
pot să esploateze răbdarea şi sentimentele 
conciliante şi iubitóre de pace ale mult 
încercatului nostru domnitor, spre astórce 
concesiuni pe contul puterii şi a forţei mi
litare.

Ei nu bagă de séma că orî-ce conce
siune militară séu economică a Monarchu
lui pe contul monarchiei unitare séu a ju 
mătăţii de dincóce de Laita, ar aduce pe 
împeratul nostru într’un impas inextrica
bil faţă cu corpurile representative cislai- 
tane, fiind-că acestea ar trebui să refuze 
odată pentru totdéuna mijlócele pentru 
formarea independenţei maghiare. Nu bagă 
de sémá, că chiar de li-s’ar acorda aceste 
concesiuni, ele n’ar puté sé aibă durată, 
deóre-ce Austria, care este o necesitate eu
ropeană, nu póte pentru să se lip- 
sescă^de condiţiunile preliminare ale esis- 
tenţei sale. (Aplause furtunóse). Nu numai 
partidele coalisate, carî stau sub conduce
rea lui Kossuth, ci întrega opim^jpublică 
a poporului maghiar a luat’o m  -góná, sub 
efectul tiranic al şovinismului —  spre o 
catastrofă,

Este posibil, ba probabil chiar, ca în 
Ungaria se se facă alegeri nóue; în acest 
cas partidul liberal, care l’a aparenţă ţinea 
pănă acuma la pactul de la 67, va fi de
cimat, séu chiar şters ; deputaţii lor orî

matiei si politicei esterne, precum şi asu
pra trebuinţelor financiare a .întregei mo- 
narchii, modificate în sens modern, vor 
reînvia. (Aplause furtun<3se.)
•— Patria ntfstră care tocmai acuma pro
babil va avă de resolvit probleme mari în 
Orient, nu e permis să atârne de capriciul 
unei clice neastâmpărate. De la înfrânge
rea grea, de nimeni prevădută, a Rusiei 
în Asia răsăritănă, acea mare putere este 
pentru timp mai îndelungat îndepărtată 
din sfera politicei europene, fiindu-i t<5te 
forţele angajate cu Japonia. Austria va 
trebui, vrând nevrând, să primescă în ţă
rile balcanice rolul Rusiei ca liberatore a
Creştinilor şi ca regulatóre a aspiraţiuni- 
lor încurcate politice şi naţionale. Nu póte 
prin urmare şi nu-i-e permis să se lase 
paralisată tocmai într’un timp aşa do cri
tic prin formulele constituţiei unguresc! 
de Ia 1848 şi înoirea aceleia, pactul de la 
1867. Dór înşişi Maghiarii s’au abătut de 
la el, cu tóté că era iscod itîn  profitul, lor 
esclusiv. —  Se ya pune decî altceva mai

l bun în locul lui,; o r i le Va plăce, orî'nu. 
. . . .  '.(Fu rtu nă  de aplause.)

Un discurs al prinţului Liechtenstein. _______

Voci maghiare contra
adresei coaliţiunei.

ţ)iarul liberal „M agyar Szó“ continuă
să agite în contra proiectului de adresă al
coaliţiunei, pe tema »naţionalităţilor« si a.
»maghiarisării«. Etăce scrie acestă fóie în
numărul său mai nou sub titlul »coaliţia
si naţionalităţile« : ̂ 1 *

»V a  produce o penibilă surprisă în 
ţăra întréga o lacună bătăt0re la ochî în 
adresa coaliţiunei: nici c’un cuvânt nu 
amintesce despre maghiarisarea învăţămân
tului prim ar, în interesul căreia »trădăto
rul«, adecă guvernul-Tisza, cel care »pactézá 
cu naţionalităţile«, a presentat camerei un 
proiect de lege.

»Se póte constata, că tăcerea acésta 
din partea coaliţiunei este o tactjjcă esce- 
lentă. E sciut anume, că la alegerile trecute 
coaliţiunea n’a putut să câştige cercurile 
naţionalităţilor. Décá naţionalităţile se vor 
alătura la majoritatea coaliţionala şi va fi 
necesitate de forţa lor, atunci instrucţia 
primară maghiară va fi înmormântată înt 
grămada de frase ale coaliţiunei. Décâ însă 
naţionalităţile nu se vor ataşa coaliţiunei, 
atunci se va afla dór’ vr’o frasă în pro
gramul coaliţiunei, pe basa căreia se va 
puté dice, că şi instrucţia poporală maghiară 
a aparţinut programului său.

»C ’un cuvânt, décâ naţionalităţile vor 
merge cu coaliţiunea, atunci ea va fi »tră 
dătorul de patrie ce pactâză cu naţionali
tăţile«. Décâ însă naţionalităţile nu vor 
sprijini coaliţiunea, atunci acea adresă de 
frase devine de-odată curuţăscă. Nu dicem 
că de fapt acésta este tactica coaliţiunei. 
Nu ni-ar plácé să învinuim pe nimeni c’o 
astfel de tradarè a naţiunei. Dér se póte, că 
după acâstă tăcere a adresei se ascunde o 
astfel de tactică«...

Credem, că espectoraţiunile de felul 
acesta, ce se refer la intrigile interne din
tre partidele coalisate şi partidul liberal, 
séu cu alte cuvinte la intrigile dintre gru
parea catolică şi gruparea calvinistă, n’au

r- -

nevoió de comentar. Le înregistrăm însă, 
pentru-că ilustrézá situaţiunea actuală a 
suprematiştilor ungurî faţă cu naţiona
lităţile.

Interesant şi semnificativ este pentru 
viitóiíea desfăşurare a lucrurilor şi aceea, 
că fqţile carî stau sub înrîtirinţa baronului 
Banffy —  deşi acesta cu partidul său cel 
nou face parte din coaliţiune —  numai fa
vorabil nu se pronunţă asupra adresei coa- 
litiunei.

„Pesti Hírlap“ d. e. scrie, că adresa 
e redactată aşa, încât póte s’o iscălăscă şi 
cel mai straşnic tiszaist. Nehotărîrea, ce 
caracterisézá individualitatea politică a lui 
Apponyi, se manifestă şi în acéstá operă 
care cuprinde un mers de gândire dibui
tor, vaccilant, nesigur, lipsit de curagiu. 
Prin întunecimea fraselor se furisézá ten- 
denţele disolvante contrare programului, 
cari pot să suprime drepturile naţionale. 
Adresa —  4ice »P . H.« —  ar trebui să fie 
de aşa, încât regele să vadă în ea sufletul 
naţiunei, ér nu ceea-ce acopere catiféua 
magyarcei, fracul séu ordinele.

A lt diar banfist „Magyar Közélet“ cri
tică (idresa într’un articol întitulat »Par- 
turiunt montes«. Spune, că adresa nu re
nunţă la nimic, dér nici nu cere în formă 
hotărită nimic. Ea nu pretinde ridicarea 
barierelor vamale în termin fixat, nici nu 
se póte afla din ea, décá coaliţiunea pre
tinde séu nu limba de serviciu şi de co
mandă maghiară, stindard şi embleme ma
ghiare în partea ungară a armatei. Adresa 
se mulţumesce a cere numai »lărgirea« 
dreptului electoral, pe când 80% dintre 
deputaţi au accentuat sufragiul universal 
şi secret pe timpul când erau candidaţi. 
Adresa, dice »M. K .«, este un placat pe 
păreţii unei bărăci de târg ş. a. Maj. Sa 
nu va afla în ea puncte de razim pentru 
esercitarea drepturilor sale de domnitor.

rnso-japones.
Telegramele din urmă n’aduc nici o 

scire positivă despre flota lui Bosdest- 
vensky. Da rândilnta awaóscá a p&păsit insu
lele Anamba, s’a spus despre ea numai^atât, 
că a fost văzuta mergând cătră Saigon. 
La Saigon însă nu s’a oprft, numai un vas- 
spital a întrat în port, ca să ia cărbuni, 
provisii şi medicamente. Se afirmă însă, că 
flota lui Rosdestvensky a înaintat spre 
strímtórea dela Formosa (strímtórea-Fu- 
kien), dér mulţi se îndoiesc, décá flota va 
străbate prin acéstá strímtóre şi déca nu 
se va îndrepta mai curând spre Marele 
Ocean, ca străbătându-1 să ajungă la ţintă, 
VVladiwostok.

Nu se scie de asemenea nimic sigur 
nicî despre flota lui Togo. Se presupune 
însă că ea e concentrată la insula £For- 
mosa.

După „Central Newsu, Rosdestwensky 
n’a întrat încă în canalul dela Formosa. Se 
crede însă, că flota rusescă merge spre 
insulele Pescadores şi décá îi va succede 
a ajunge la aceste insule, va puté să-şî 
aranjeze aici o basă favorabilă de opera
ţiune, îşî va umplé lacunele şi va face 
preparativele necesare pentru marea luptă 
navală.

După o scire din Petersbug flota ruséscá 
din W ladiwostok a primit ordinul să mérgá 
Sf^e întâmpinarea flotei lui Rosdestvensky. 
Décá sé adeveresce scirea acésta, atunci 
Togo va trebui să atace mai íntáiü fiota 
dela W ladiwostok şi numai după nimicirea 
aceştia să se íntórcá contra Iui Rosdest
wensky, care se află la 4000 chil. de W la
diwostok.

Evenimentele din Manciuria nu mai 
deşteptă adi o curioşitate aşa de mare, 
deşi în Manciuria se dau şi acum mici 
lupte între adversari.

SCIRILE piLEI.
—  4 (17) Aprilie.

f  löán Simionaşiâ. Sâmbătă séra, târ
diu după apariţiuneâ foii, pe la órele 8 ‘/2 
am primit trista scire telegrafică, că în 
acea <Ji la órele 3 d. a. a încetat din viâţă 
Ioan Simionaşiu preşedintele oficiului or-

fanal din Deva. Stima şi simpatiile gene
rale, de care se bucura acest harnic, isteţ 
şi cinstit funcţionar, au contribuit desigur 
numai de a face ca regretele pentru per- 
derea lui să fie cu atât mai marî în Deva 
şi îa întreg comitatul Hunedórei. I. Si- 
mionaşiii însă pe lângă aceea că a fost un 
model de funcţionar conscienţios şi drept, 
a fost şi a rămas totodată Român bun şi 
de inimă, dând astfel dovadă, că şi în îm
prejurările forte grele ce le străbate némul 
nostru de atâta timp, fiii lui credincioşi 
pot să-şî conserve caracterul lor şi to t
odată se-şî împlinescă deplin şi îndatoririle 
de funcţionari. Pe cât ne aducem aminte, 
Ioan Simionaşiu a luat parte şi la conle- 
renţa română naţională din 1881. Fie cin
stită amintirea lui de tot Românul, ér 
ceriul să mângâie pe obidata sa soţie şi 
pe ceilalţi membrii ai familiei sale, ai căror 
ocrotitor a fost.

înmormântarea episcopului Strossma-
yer. Vineri s’a făcut în Diakovar înmor
mântarea marelui apostol al Slavilor, 
Strossmayer, în cripta bisericei episcopescî. 
La înmormântare a participat un număr 
estraordinar de Slavi din tóté ţările mo
narchiei şi din străinătate. Mai multe sute 
de cununi au fost trimise din Boemia, 
Craina şi Dalmaţia. Consiliile comunale din 
Praga şi Agram 'au  fost representate prin 
câte o delegaţiune. Au participat de ase
menea representanţi din tóté oraşele Croa
ţiei şi Slavoniei. Serviciul lunebru l’au să
vârşit archiepiscopul Stadler asistat de 
episcopii Krapak, Czindermann şi Dvorzak, 
după care conductul a plecat spre biserica 
catedrală. Pe lângă sicriu mergeau stu
denţi universitari şi socialişti cu săbiile 
trase. După-ce sicriul a fost asedat în cripta 
catedralei, s’a ţinut sub cerul liber o ser
bare funebră. A ici s’au pronunţat mai 
multe discursuri şi s’au cântat cântărî fu- 
nebrale. înainte de înmormântare inima 
lui Strossmayer au îngropat’o în mor
mântul părinţilor săi.

t  Cari Schneîl, notar public reg. în 
Braşov, a repausat în nóptea de 11 spre
12 Aprilie, departe de ai săi, m Meran, 
unde se dusese se caute alinare pentru 
bóla sa de inimă. A  fost unul din bărbaţii 
fruntaşi ai Saşilor, care a avut rol condu
cător în politică. l)eîa  1895— 1897 arepre- 
sentat în dietă cercul I din Braşov. A  
luat parte activă la tóté afacerile publice.

»Epoca« şi »Univeiisul«, diarele coti
dian© din Bucuresci, cat*ora pănă acuma 
lî-a fost detras debitul pe teritoriul Un
gariei, după cum ni-se comunică au fost 
liberate de sub interdict şi de acum înainte 
vor pute trece graniţa.

M ilitare Căpitanului Basil Popa dela 
regim. div. de artilerie 34 din Braşov 
s’a ordonat a i-se esprima recunoscinţa 
prea înaltă a Majestăţii Sale pentru ser
viciul îndelungat şi zelos. —  Locotenent 
colonelul Ioan Bogdan a obţinut un con
cediu nelimitat pentru infirmităţi (domi
ciliul în Greovaţ lângă Timisóra.)

Un proces sensaţional. Diarui »D ie
Zeit« (Viena) a publicat un articol prin 
care afirma, că industriaşul Maximilian 
Gutman şi Victor Mautner ar fi plătit 
fie-care 500,000 coróne pentru a obţinâ 
dela fostul pritn-ministru Koerber numirea 
lor ca membrii ai camerei seniorilor. In
dustriaşul Gutman a citat pe editorii <Jia- 
rului »Z e it « în faţa tribunalelor pentru 
calomnie. D-1 Koerber a fost ascultat ca 
martor şi a declarat, că afirmaţiunea sus 
disului diar este cu totul falsă şi că n’a 
cerut ni’ci-odată fie direct, fie indirect banî 
d-lui Gutman. După-ce încă câţi-va marţ/orî 
au depus deposiţiunile lor, d-1 Gutman şî-a 
retras acusaţiunea, declarând că desbaterile 
procesului au dovedit cinstea sa, ceea-ce 
doria, şi că pe altă parte nu dă nicî o 
importanţă pedepsei editorilor fa ru lu i 
»Z e it«, carî au fost în consecinţă achitaţi.

Poloni ín Budapesta. Cu ocasiunea 
Pascilor apusene vor sosi în Budapesta 
550 Poloni, studenţi, profesori şi profesore, 
ér de aicî vor trece prin Fiume în Italia. 
In Budapesta şi Fiume vor petrece patru 
(Jile. In Roma vor fi conduşi înaintea Papei 
de cătră archiepiscopul Bilkevsky. Studenţii 
poloni vor călători în uniforma lor.

La fondul mesei studenţilor din Năsgud
au mai întrat urmatórele contribuirî: dela 
comuna Năsăud 200 cor., George Isaiu, 
preot în C. Dristur întru amintirea fiului 
său Ambroziu, 10 cor., firma Fraţii-Neu- 
berger 100 cor., »Speranţa« reuniune de 
împrumut şi păstrare în B.-Prund 30 cor., 
»Mercur« societate acţionară de împrumut 
şi păstrare în Năsăud 120 cor., Societatea 
Vasile Naşcu în Năsăud 200 cor., Iosif 
Urlich 50 cor., Simion Pop inginer silvic 
în Nepos 20 cor., Ioan Mărginean, Ioan 
Tomuţa, Greg. Micula şi Iacob Pop învă-
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ţător pensionat în Năsăud câte 5 cor., Du
mitru Tomuţa şi George Cattul câte 4 
cor., D-na D oraU lrich  2 cor., Bistriţiana 
soc. acţionară 50 cor., Cassa de păstrare 
din Szâszkabânya 10 cor. —  Primescă ge
neroşii binefăcători sincerile n6stre mulţă- 
mite.’ Năsăud, la 14 Aprilie 1905. Direc
ţiunea gimnasială.

Aniversarea m orţii amiralului Maica-
rOV. Cu ocasia aniversarei morţii lui Ma- 
karof. care aperit când s’a scufundat cuira- 
satul »Petrupavlosk« în faţa Port-Arturului 
s’a oficiat un parastas în biserica amira
lităţii din Petersburg.

Teatru german. Aşa numitul „Ibsen 
Theather“ din Berlin începe astădî repre- 
sentaţiile sale cu tragedia „Die tote Stadt“ 
in 5 acte de Gabriele d’Annunzio. Mâne 
se va da „Lotte“ dramă într’un act de H. 
Mark şi „Ein Besuch“ dramă în 2 acte de 
E. Brandes.

Musică. A  apărut în tipografia die-
cesană din Caransebeş „Ghristos a înviat! “ 
îor mixt de I. Vidu. P re ţu l'60 b. Se află 
ie  vîndare la Tipografia şi librăria diece
zană din Caransebeş.

Fefele îmbătrânite dobândesc înfăţişa
re tinerăscă şi frescă, decă se cultivă cu 
■enumitul lapte de castraveţi veritabil engl. 
il lui Balaşa. Acest cosmetic încomparabil 
lepărteză după câte-va dile din faţă încre- 
jiturile, pistrui, sgrăbunţe şi pete de ficat 
fi împrumută feţei un teint fin şi frumos. 
3 sticlă 3 cor. Se capétá în fie-câre farma- 
îie. Triüiítíó .c’á ftoştâ (BatâÎşa, îâr%$cî^t fifo- 
lapest. Erzsé'betfálva). A  senari de Im itaţii.

Fie-carS om este espus intemperiilor, 
icésta este causa, că mulţi şuier de şoldi- 
îă şi reumatism. Celebrităţi medicale con
stată, că alifia Zoltán, nu numai alină du- 
•erile causate de şoldină şi reumatism, dér 
rindecă aceste bólé. Sticla 2 cor. în farma 
na B. Zoltán Budapest V. Szabadságtér.

Subscrişii cu inima frântă de durere 
anunţă încetarea din viaţă a scumpului soţ, 

•resp. unchiii şi cumnat

loan Simionaşin,
preşedinte la sedria orfanală şi protonotar onorar 
comitatens, membru în directoriul »Şuluţan“, 
membru la »Asociaţiunea pentru lit. rom. şi cul
tura poporului român«, şi membru la »Societa

tea pentru fondul de teatru român«, etc.,

întîmplată în mod subit Sâmbătă, în 2/15 
Aprilie a. c. la <3rele 3'/2 P- m. în anul şl 
67-lea al etăţii şi al 32-lea al fericitei sale 
căsătorii. Rămăşiţele pământesc! ale scum
pului defunct se vor aşeda spre vecinică 
odihnă Luni, în 4/17 Aprilie a. c. la <5rele 
4 p. m. după rîtul gr. cat. în cimiteriul gr. 
or. din loc. Fie-i ţărîna uş6ră şi memoria 
binecuvântată.

Deva , la 2/15 Aprilie 1905.
Elena Simionaşin născ. Şuluţ, ca so

ţie. Luca Filipaş, Victoria Frâncu măr. Dr. 
W ilt, Florica Frâncu măr. Botean, Roma 
Şuluţ, Dr. George W ilt, Iosif Botean ca ne
poţi şi nep<3te. Ana Şuluţ, Alexandru Şu
luţ, Amalia Şuluţ născ. Todosie ca cumnat 
şi cumnate.

In sfîrşit fanfara completă a tineri- 
mei a cântat un marş şi cu acesta s’ar fi 
încheiat producţiunea. Publicul însă nu era 
de acord şi prin aplausele sale a silit fan
fara să mai cânte un al doilea marş şi 
în siîrşit al treilea. Numai plătind acest 
triplu tribut publicului, au putut scăpa bravii 
noştri fanfariştî.

Maghiarisarea numelor.
ţ)iarul »M agyarország« se aruncă 

Srăşî cu vehemenţă asupra acestei teme.
»Ce importanţă mare are acest mic 

ucru estern pentru caracterul unitar ma
ghiar al statului, despre acésta s’au scris 
lolume întregi; cu tóté acestea cestiunea 
Magbiarisării numelor trebue ţinută mereu 
fi cu puteri intensive la ordinea dilei. Cu 
regret trebue sé constatăm, că pe temeiul 
icesta este încă mult de făcut.

»Madai Gyula —  continuă »M — g « 
-  preşedintele secţiei literare şi retorice 
i universităţii, a propus la congresul stu- 
lenţesc din Clusiü, ţinut de curând, în a- 
[»lause generale, ca tinerimea universitară 
maghiară sé declare maghiarisarea nume
lor de cestiune naţională şi sé pornescă 
icţiune în sensul acesta cu tóté armele 
iorale(!) ce-i stau la disposiţie.

»Cum că acţiunea acésta a tinerimei 
tóstre nu este de prisos şi neoportună, se 
lustrăză fórte lămurit prin catalogul de 
iunie al profesorilor, studenţilor, servito
rilor etc. de la universitatea din Buda
pesta. Este surprindător şi dureros, că nu
mele stréine sunt mai numöróse de cât 

maghiare.

»D intre 263 profesori universitari, 132 
iu nume streine şi numai 131 maghiare. 
Dintre 4503 studenţi în drept 2383 au 
nume stréine şi numai 2120 unguresci. 
Studenţii în filosofie (1640) numai 793 au 
lume maghiare, pe când 847 pórtá nume 
itrăine. Mediciniştii (820) sunt după nume 
\22 stréini şi numai 298 Maghiari. Teo lo
gii (96) au numai 36 nume maghiare, ér 
50 pórtá nume stréine. Intre amploiaţii 
miversităţii (42) 23 pórtá nume stréine 
ji numai 19 maghiare. In sfîrşit între 68 
iervitorî Maghiari după nume sunt numai 
8, pe când 40 pórtá nume stréine«.

*

Dureros lucru pentru »M agyarország« 
lér ca sé-i cităm un esemplu recent, de 
át care mai classic nu se póte, îi aducem 
linte de episcopul Strossmayer, care 
ta un nume veritabil nemţesc, ínsé 

jiima şi faptele lui au fost croate în tóté 
»rele lor.

Ar puté învăţa ceva de aici, 
b >M— g.«

Şedinţa publică
a studenţilor de la scotele iwstre.

y IŞrî, în 16 Aprilie, societatea de lec- 
»íoaft. P’ó^ású« a eteviíor de íá girtt- 

nasiul român gr. or. din Braşov, împreună 
cu societatea de lectură a elevilor de la 
scó^. comercială superiórá, a aranjat o 
şedinţă publică în sala cea mare a gim- 
nasiului.

începutul era fixat pe órele 3, dér cu 
un sfert de ceas înainte sala s’a umplut 
de un public distins. Intre 0speţî era şi 
d-1 A lexe Kuncz, inspectorul delegat pen
tru inspectarea gimnasiului român.

Şedinţa a fost deschisă de cătră d-1 
profesor Niculae Bogdan, care într’un scurt 
şi potrivit discurs a schiţat rolul scólei 
secundare române întru formarea caracte
relor, relevând folosul cercurilor literare, 
cari dau ocasiune elevilor a se îndeletnici 
cu istoria, limba şi literatura română.

După discursul de deschidere au ur
mat patru cântări, şi anume : »Mărturisiţi- 
vé Domnului«, »T re i păstori« şi »Astădî 
proorociile« de G. Dima, precum şi »Jalea 
orfanului«, de D. G. Kiriac, esecutate sub 
dirigenţa măestrului G. Dima  de corul 
m ixt al elevilor, secerând meritate aplause.

„In  ce sé ne căutăm fericirea“ a fost 
tema disertaţiunei, pe care a cetit-o apoi 
elevul P. Manole sen. din clasa III comer
cială. Tema a fost bine elaborată şi bine 
predată, dér a fost prea lungă, nepotrivită 
pentru o şedinţă cu program mai încărcat.

„ Ucigaşul fără voie“, poesie de Gr. 
Alexandrescu, a fost declamată de loan 
Broşu  din clasa VIII. a gimnasiului. Tínérul 
Broşu are lără índoiélá un remarcabil ta
lent de a interpreta poesii dramatice, cu 
»Ucigaşul« ínsé n’a nimerit-o, fiind-că prea 
l’a exagerat. Cu tóté acestea tinerimea de 
pe galerie l ’a aplaudat furtunos.

„Doué quintete instrumentaleu (1 cor
net, 2 cornuri, 1 eufoniu şi 1 bass) au 
fost esecutate de 6 studenţi, membrii ai 
fanfarei studenţilor, sub dirigenţa d-lui 
Dvorzak de la capela oraşului, abilul ins
tructor al fanfarei. Părerea generală a iost, 
că în timpul scurt jde când s’a întrodus 
la gimnasiu fanfara, elevii au făcut un pro
gres uimitor.

„Elemente poporale din epica lui Ale
xandru, disertaţiunea lui Cornel Albu din 
cl. VIII, e vrednică de t0tă lauda. Lucrare 
conscienţi0să, ca şi a colegului séu de la 
comerciale, a avut ínsé meritul sé fie 
mai scurtă.

„I re i  cântece pentru cor de bărbaţîu 
a) »Spre cer ridic ochii inimei mele« de 
G. Dima. b) »Coróna cufundată« de H. Bö- 
nieke şi c) »La  jo c « de H. Zöl^ier, au stîr- 
nit o nouă şi îndelungată furtună de 
aplause. D-1 G. Dim a  n’a avut încotro şi 
a trebuit sé cedeze dorinţei publicului ré

céi de petând cântecul din urmă.
I Anecdota lui Speranţa »Jidanii la bă- 
] ta lie« declamată de Alex. Tabac din cl. III. 
comercială, a stîrnit o ilaritate generală.

L ărg irea spitalului civil din B raşov.
Se scie că încă înainte cu vr ’un an 

şi jumătate representanţa oraşului Braşov 
a decis în principiu lărgirea spitalului civil 
din Braşov, care nu mai corespunde cerin
ţelor de adî, aşa că lipit de clădirea de 
adî, ce va fi reconstruită, să se zidescă 
un tract nou c’un pavilion chirurgic-gyne- 
cologic pe spaţiul gol dinspre Romuri.

Intr’aceea primăria (magistratul) a 
făcut tote pregătirile pentru punerea în 
lucrafe a lărgirei spitalului, precum: plan, 
devis ş. a. şi peste 10 dile aceste vor fi 
presentate representanţei comunale.

In ajunul adunărei, care va ave să 
desbată şi să decidă asupra propunerilor 
ce le va da magistratul, s’a ivit în public 
un curent contra reconstruirei şi lărgirei 
vechiului spital şi pentru clădirea unui nou 
spital pe un loc mai larg din oraş.

Contra ciădirei spitalului pe locul de 
la Romurîva scris mai întâiii săptămâna tre
cută th »K'r. Z tg .« ^ledicul de aici Dr. W. 
Depner. După două dile a mai publicat în »K r. 
Z tg.« un articul, ce sprijinesce contra-cu- 
rentul amintit, semnat P. B. ( Bartesch), er 
Vinerea trecută a publicat un răspuns al 
fisicului oraşului Branovaczky, care răs
punde la obiecţiunile aduse de medicul 
Depner, luând în apărare hotărîrea repre
sentanţei orăşănesci şi propunerea magis
tratului de a se reconstrui şi lărgi spitalul 
cel vechiu.

Ca se fie informat şi publicul nostru 
cetitor despre argumentele pro şi contra, 
ce s’au adus în acestă discusiune, vom da 
aici un scurt resumat al părerilor desfă
şurate în articolii amintiti.

D-1 Dr. Depner premite în articolul 
séu, că nefiind membru în representanţa 
comunală, e nevoit a se pronunţa în pu
blicitate şi se crede în drept a-şî ridica 
cuvântul, ca fost medic de spital, care a 
servit în acéstá calitate la Sighisóra toc
mai în timpul când s’a zidit acolo un spi
tal modern.

Părerea d-lui Dr. Depner, care a con
sultat şi pe alţi specialişti, este că planul 
magistratului nu este tocmai ireproşabil.

Condiţiunea principală a unui spital 
modern este, ca sé fie zidit pe un spaţiu 
cât se póte de vast. In ce privesce lumina, 
planul corespunde la limită, dér în privinţa 
aerului de loc nu corespunde.

Extensiunea locului nu e suficientă 
conform cerinţelor higienice. Pentru un 
pat se cere cel puţin 150 metri pătraţi, 
conform planului înse nu se vin asupra 
unui pat decât 65.13 metri pătraţi, va sé 
dică nicî jumătate din minimul necesar.

La un spital înse trebue teren nu nu
mai pentru edificiul însuşi, ci şi pentru 
grădină şi locuri de repaus, indispensabile 
mai ales pentru reconvalescenţi, ceea-ce 
după planul magistratului Jipsesce cu de- 
săvîrşire.

D-1 Dr. Depner admite că, abstragând 
de la grădină etc., locul a rii suficient pen
tru zidire, în ceea ce privesce trebuinţa 
momentană, ínsé e de prevădut că în timp 
ce se póte prevedé va fi necesară o nouă 
lărgire. Planul vizézá un spital pentru 230 
paturi, dér de pe acuma trebue sé ţinem 
cont de nóua lărgire, care nu va întârdia 
a deveni inevitabilă.

Mai departe va trebui a se înfiinţa 
noué secţii. Cine ar fi credut înainte de 
20 ani încă, că fîe-care spital modern va 
trebui sé posédá negreşit o secţie chirur- 
gică-ginecologică ? De unde seim noi, că 
peste alţi 20 ani nu vom avé trebuinţă de 
secţii deosebite pentru bólé de piele, nervi, 
séu alte bólé. Imposibilitatea unei lărgiri 
posterióre este motivul principal pentru 
care lărgirea plănuită de sub Romuri tre
bue abandonată.

Este fapt recunoscut, că vecinătatea 
unui spital involvă diferite primejdii, din 
care causă spitalele moderne se zidesc de 
obiceiu la periferia oraşului. A ici în Bra
şov s’ar pută ave în vedere maidanele de 
pe şoseaua fabricelor, şi anume ori în apro
pierea Strădii Lungi, ori a Strădii Gării. 
A ic i s’ar găsi şi loc spaţios şi ieftin, co- 
răspundător tuturor cerinţelor higienice.

Decă se aduc jertfe  atât de mari din 
partea comunei, să se facă cel puţin un 
lucru cum se cade şi nu o peticărie, cum 
ar fi spitalul după planul magistratului.

La spitalurile moderne dominăză sis
temul decentralisator, pavilonar, ceea-ce 

[ conform planului nu se realiseză, căci afară 
de pavilonul intern nu vor exista decât 
două colosurî de edificii împreunate sute- 
ra n ; tractul vechiu şi pavilonul chirurgic- 
ginecologic, care afară de şalele bolnavilor 
şi cele de operaţii vor mai cuprinde şi t6te 
locuinţele medicilor şi o secţie de alienaţi 
etc,, aşa că nicî nu va pute fi în realitate 
un pavilon chirurgic.

La slîrşit d-1 Depner îşi esprimă do
rinţa, ca din considerantele de mai sus 
planul magistratului să se respingă în re
presentanţa comunală. (Va urma).

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“ .
Cu 1 Aprilie st. v. 1905

s’a deschis nou abonament, la care invităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii fóiei nóstre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24

coróne, pe sése luni 12 coróne, pe trei luni 
6 coróne, pe o lună 2 corone.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 4 0  franci, pe şâse luni 20 franci, pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se póte faee mai uşor 
prin manda t e  poştale.

ADMINIS TRAŢIUNEA.

ULTIME SCIRI.
Tokio, 17 Aprilie. Oficiul mari

tim a publicat, că în zona de apă
rare s’au întrodus mesuri restrictive 
pentru navigaţiune.

Roma* 17 Aprilie. Amploiaţii 
dela căile terate au intrat în grevă. 
Liniile sunt păzite de soldaţi.

D i v e r s e .
U n  sc h e le t  m o n s tru . —  Scheletul 

unui Diplodokus, reptila cea mai mare 
care a esistat vr ’odată, a sosit de curând 
la Londra venind din America. El a fost 
însoţit de Dr. W . I. Holland, o autoritate 
pe terenul paleontologiei. E un dar făcut 
regelui Eduard şi va fi expus în museul 
South Kensington din Londra, unde sche
letul va fi aşezat. Diplodokul a fost tran
sportat în 36 de lădî pecetluite dela Pitts
burg din America şi este patrupedul cel 
mai mare ce a esistat vr ’odată. Scheletul 
a fost găsit în munţii din W yom ing de 
doctorul Holland în căutările sale după 
animale antidiluviane. Diplodokul aparţine 
clasei amfibiilor, dér construcţia scheletu
lui are o 0re-şî care asemănare cu pa
serile.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Mircea Maior
advocat

Bucuresci
Strada. Occident Nr. 18.
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I n  Ioc  de o r i  ce a l t  an un ţ.

OL SCHI
notar public regesc în etate de 64 ani,

după grele şi îndelungate suferinţe a încetat din viaţă în noptea de 11 spre 12 
Aprilie a. c. în Meran. 

Kemăşiţele pământesc! ale scumpului defunct au fost aduse acasă şi se 
vor aşe<Ja aici spre yecmica odilnui. ceea ce se ya anunţa deosebit.

Despre care încunosciinţ^ză cu adfencă durere pe toţi amicii şi cunoscuţii.

J a l n i c a  f a m i l i e .
Braşov,  în 15 Aprilie 1905.

Ne rugăm de a nu se esprima condolenţe.

Pentru morburi de stomac!
Celor ce prin recélá, înbuibare, mâncări greu de mistuit, ferbinţell, 

prea reci, séu viaţă neregulată şi’au tra-̂  un morb de stomac şi anume:

C a t a r  d e  s t o m a c ,  c â r c e i ,  d u r e r i ,  m i s t u i r e  r e a ,
se recomandă un mijloc bun de casă, probat de mai mulţi ani cu etect bun

V i n u l  d e  13111116111 (Krâuterwem) a lui H n b e r t h  IT ilr ic h
Vinul de buruieni este p reparat din buruieni exceiente şi 

vindecatóre cu vin bun, Intăresce stomacul şi organismul de 
mistuire al omului. Vinul de buruieni delătură mistuirea rea, şi 
ajută la  form area de sânge sănătos.

Folosirea vinului de buruieni delătură morburile de stomac deja la 
început. De aceea s& se foloséscá de timpuriu. Simptome ca: dureri de cap, 
râgăială, greţă, s!ăbic:une, vomare, dispare adese-orl după folosirea a cateva 
sticle de vin de buruieni.

Pam m IiUaîia si urmările ca: neastimpör, colică, bătaie de mimă, 
jnsomiră, congestiona la ficat, splină, hemoroide, se 

delătură întrebuiţând vinul de burueni. Asemenea curăţă dm stomac matern 
stricăciose prin eşirea uşoră la scaun.

S U U o t a B M ,  p a l id i t a t e a ,  f i ţ i l ,  a n a l a ,  i i M U t a t s a
orovin adeseori din mistuire rea şi din disposiţie lolnăviciosă a ficatului. 
Persóne cari pătimesc de lipsa de apetit, nervositaîe, durere de cap, insom
nie, tăngesc cu încetul g W  Vinul de burueni dă impuls putem de viaţă, 
SCS* Vinul de buruieni excită apetitul, ajută mistuirea şi hrânesce, mişcă 
prefacerea substanţelor, alină nervii excitaţi şi produce vioiciune de viaţă.

Muiţime de scrisori de mulţumire oonfiraaă acestea.
Vin de buruieni se capetă, în sticle â 3 cor- şi 4 c o p .  

în farmaciile din : Braşov, Săcele, Cristian, Reşnov, Codlea, Ţin ţari, Helchiu, Bod, 
Feldióra, Ilyefalva, Uzon, Magyaros Nagypatak, Papolcz, Zágon, Kovászna, Beresnyo, 
Sepsi-Szt.-György, Bölön, Nagyajta, Baroth, Miklosvár, *,Baczon Zsombor Darocz, 
Homorod, Kőhalom, Ugra, Kacza, Zsiberk, Lemnek, Báránykut, Boldogvaros Boholcz, 
Szásztyukos, Bethlen, Sárkány, Almásmező, Zernest, Törcsvár, Vajdarecse, Voila,
Sink, Aiud, Panticeu, Kézdivasárhely, Erzsébetváros, Segesvár, Nagyszeben şi m tote 
farmaciile din oraşele mici şi mari din Ardeal şi din ţerile streine. -  Farmaciile dm 
B raşov : a d-lor Heinrich G. Obert, Victor Roth, Eugen Neustădter la „Ingerul-păziţor , 
Ferdinand Jekelius la „Speranţa“. — Trimite 3 séu mai multe sticle cu preţurile originale 
în ori şi ce localitate din Austro Ungaria. ______

—== $é se feréscá de imitaţie- ====—
cereţi anume Vin de buruieni > M *ss. Hubert U l l r i c L

Vinul de buruieni al meu este mijloc secret. E compus dm vin malaga 4500, 
spirt de vin 100.0, Glicerin 100-0, Vin roşu 240 0, sirop de fragi 150-0, sirop de cireşe 
320 0, fincen, anason, rădăcina helen, rădăcini americane, rădăcini de mzian, rădăcini 
calmusa a. 100. Aceste p&rţl constitutive sé se amestece.

Sz. 97— 1905.

Á r v e r é s i  h ird e tm én y .
Alolirott bírósági végrehajtó az 

1881 L X  tcz. 102 § értelmében ezen
nel közbiré teszi, hogy a brassói 
kir. törvényszék mint csődbíróságnak 
1905 évi 833/1 sz. végzése következ
tében Yb. Bernhardt Rudolf és társa 
.ezég csődtömegébe leltározott, és a 
csődleltár 1— 372, 389,400, 402— 405, 
406— 467, 471— 474, 477— 499, 539, 
540 549 550 557— 565 585— 798 825—  
827, 829, 831 — 922,924— 938,943—  
944, 948— 953, 966, 960, 996— 1068, 
1087— 1099, 1101— 1116, 1118, 1122, 
1137, 1144,1148— 1155,1167— 1170, 
1174— 1181, 1184— 1193, 1198— 1215 
1228— 1229, 1234, 1240— 1242, 1245, 
1257, 1271, 1281, 1282,1286 — 1288, 
1291, 1292— 1294, 1296— 1300,1314

— 1508, 1511— 1575, tétel alatt össze 
irt 32233 kor. 71 fillérre becsült vas- 
butorok, vasáruk, rúd és abroncs vas 
használt és ócska vas, disz és külön
féle öntvények, lakkok, festékek és 
olajok, kocsi szekér, gazdasági szerek, 
iskolai pad részek nylvános árvt ré
sen eladatnak.

Mely árverésnek Brassóban köz 
adós ezég gyár telepén gyár üt 6 sz. 
alatt leendő megtartására 1005 évi 
április hó 25-ik napjának d. e. !0 órája 
hatáidöje kitüzetik azzal, hogy az 
árverés alá bocsátandó ingók azon
nali készpénz fizetés nellett szükség 
estén becsáron alul is eledatni fognak.

Kelt B r a s s ó b a n ,  1905 évi 
ápril hó 7-én.

Kalmár Ignácz,
1725.,1—1 kir. bir. végrehajtó.

Fiorini 22.00
costă următorul truso  
pentru b ă r b a ţ i ,

Æ im sm m
d u p ă

fasonul
îşi

cea din urmă:
în magazinul

SCHUL

Cursul la bursa din Vien
15 Din Aprilie n. 1905,

Renta ung. de aur 4%  • • • • 
Renta de oor6ne ung. 4%  • • 
Impr. căii. fer, ung. în aur 3l/2°/o • 
Impr. oăil. fer. ung. în argint 4%  • 
Bonuri rurale oroate-slavone . , .

impr. uug. ca p r e m i i ....................
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin , 
Beata de hârtie austr. 42/10 . , . 

X'feenta de argint austr. .
Befrta de aur austr. 4%  • • • 
Rentfkde corone austr. 4%  . . . 
Bonuri Turale ungare B*/2 %  • •
Losari din 1860.................................
A cţii de-ale ;Băncei austro-imgară 
A oi ii de-ale B&ncei ung. de credit

•L

118.45 
. 97 90 

89.70 
97 90 
98.15 

2 2 7 .-  
, 168 85 
, 160.40 
, 1C0.25 
. 119.40 
. 100.45 
. 93.40 
; 159.90 

16.48 
773.25

âcţii de-ale Băncei austr. de credit 664.—
itfapoleondorl..................................  19.07
Mărci imperiale germane. . . 117.10
London vista............................  • ^39.87 V2
Paris rista. 95.32 y 2 
Note i t a l i e n e .............................. 95.40

C • harnic în branşa )
l  t O m i S  de co l o n i a l e  f  
> se acceptézá la \
\ „SEVERINEANA“ \
f  societate comercială pe acţii, ^

f  1-3.1723. Caransebeş. ^

1 pardesiu englezesc, 
1 costum fin complet, 
1 pantalon separat de 

camgarn,
1 Grilet modern eleg.
4 Tote aceste 4 piese 

costă numai
fiorini 22.80.

O m u l e ,
astfe l habar 
nu ve i avé! 
în cursă impo

sibil a cüdé!

Firma, adresa 
bine s’o priveşti, 
haine ieftme si «

bune numai la

H. S C H U L
g ă s e ş t i !

HEINRICH SCHUL
A

B R A Ş O V  
T e r g u l  In ii li ii  8S .

Cel mai mare magazin de haine g a t a  pentru
"b a .x 'b a .ţ i şi confecţiune de UDaono-e. 

Filiale: BRAŞOV* Str. Porţii nr. I şi în Târgul-Wureşului.
La comanda făcută prin poştă, în loc de măsură a ju n g e  lăţimea peptulm 

Ne convenind lucruri deja cumperate, banii se înapoiaza

F


